# 天然气集输管线冬季冻堵及措施分析

王智轩(长庆油田公司第六采气厂作业三区,陕西 延安 716000)

摘 要:在比较寒冷的冬季,天然气集输管道遭受到冻塞而造成事故频繁地发生,不仅会很大程度上影响到冬季天然气集输管路的正常使用和运营,也很容易造成巨大的经济损失,因此必须及时采取有效的处理措施,有效预防冬季受到的冻塞事故发生概率。本篇研究论文中,主要目的是对我国天然气集输管线冬季遭受冰封和冻阻的主要原因进行了深入的研究,并且提出了一些预防冬季遭受冰封和冻阻的对策。

关键词: 天然气; 计量站; 防冻

#### 0 前言

在管道进行自然气运送的过程中,由于管内的流态和环境温度发生了改变,在管道内或多或少都会形成一定数量的天然气凝析出来的水,并逐渐向管内积聚。随着积聚物数量增多,当遇到了冬期气温相对下降时,在管道下部低洼之处气流所经过的阀门、三通、分离器等位置出现水合物。水合物一旦在管道中形成并逐渐发展为自己的物质后,会大大地减小其所有的物质在流通区域范围内的占用面积,产生一种环保节流作用的效应,加速了其他物质的形成,以至于堵塞了排气系统的管道直接造成排气系统管线憋压而间接导致引发严重的安全事故,同时在对排气系统进行解堵期间采取了放空和降压等技术手段来重新恢复生产,也将对空气造成大量污染。

#### 1 近些年冬季冻堵的情况

近些年来,我国在天然气运输时经常出现天然气集输管线被冻堵的情况。通过一系列所统计的数据我们就已经能够很清楚地了解到,堵塞较为严重,发生事故次数也比较多的地方一般都是在环境相对寒冷、含硫量比较高的大型集输式排水管线中。集输式管路受冻的部位主要集中在管路弯头,过滤分离器,管线低洼处等。

#### 2 天然气集输管线冬季冻堵原因分析

#### 2.1 预防水合物的出现

在一定温度、压力条件下,天然气水合物中的硫化氢、氮气、甲烷等水合物分子可能与其他水合物分子相互融合,最终形成一个笼状或者结晶态的水合物,这种水合物被称为天然气水合物。当天然气管路中的各种水合物在其内部发生了积累和聚集之后,便会对其内部管路产生阻塞,从而使得仪表器件等工作系统发生了故障,严重地影响天然气集输管线。与此同时,冻堵所在位置上下游都会出现压力误差,很容易就会造成天然气集输管路故障。基于这一点,天然气集输管线在其实际使用过程中,应该采取有效的处理措施,以避免水合物污染的情况再次发生<sup>[1]</sup>。

#### 2.2 水合物堵塞

在站内天然气集输管路中,水合物堵塞主要存在于 站内埋地的天然气集输管路弯道、排污阀。通过对其中 一些阻塞所产生的原因和结果进行分析我们可以很清楚 地看出,主要的原因之一便是其制造技术和设计工艺的不合理,在弯头、排污阀等地方,由于接触体在空气中会遭受水合物流向的突变、改造径路等各种自然条件所给电机带来的干扰,导致当天然气流经变径弯头进入电动机管道位置后,会对电动机产生一种具有节流效应的作用,从而直接造成了空气中的水合物流进管道发生冻堵,缩小了空气中的水合物流进入电动机管道的范围和面积,且迅速形成水合物<sup>[2]</sup>。

## 2.3 消泡制度不科学

由于废气消泡系统的不科学,液滴被直接地带入自然气的集输和排放管路,进而造成了水合物的堵塞等情况发生。具体来讲便是,部分集输管线中的水合物灭菌系统的安全性和制度并不合理,从而造成泡沫中的混杂物和其他水溶性的液滴直接被排出或者被其他的混合物污染天然气集输管线,冬季这段时间,正好在一个相对寒冷的环境中,因此可能会直接造成水合物灭菌系统堵塞等问题。

## 2.4 气量损失

当一些天然气的集输系统和管线正常运行和工作的过程中,环境等条件都发生较大的温度和湿率改变时,天然气的集输系统和管线中就很有可能会涌现一些被吸收和凝析的水,这些被吸收和凝析的水就会慢慢地汇聚在一起,越积愈多。由于目前天然气供电系统需要铺设的空间和高度不同,气流在经过供电系统分离器的各个部件及其中的分离接头、阀门等相互连接的部位之后,在最低位置,会使其内部产生大量的水合物,从而造成供电系统内部水合物流通的范围大大缩短,产生了一定的节流效应,从而直接造成了水合物在此处被排放时所发生堵塞,进一步增加了气体的堵塞。因为空气被闷压的现象所造成影响,使得整个天然气集输管线很容易就会造成严重的安全事故。

## 3 天然气集输管线冬季防冻堵的措施

#### 3.1 对集输管线进行保温保湿

冬季出现冻堵的情况是极其严重的,因此首先我们要高度重视对于集输管线设计和工艺及建造施工,以便于真正做到保温和节能。第一,集输管线中的弯道和过滤分离器以及低洼地段等位置均需要做到保温加热和隔水,第二,对于天然气排放硫化物含量比较高的地方,

在其运输、排放天然气时需要注意重点做好环境卫生。

#### 3.2 建立并完善防冻剂加注制度,引入先进的加注设备

为了促使尽可能地减少冬季冻堵等问题发生,就需要进一步建立和健全对于天然气管道防冻剂的增加和管理体制,从而更好地控制和减少天然气集输管线冻堵等问题发生的可能性。采用泡排车进行气泡的加注,每日分四个时段对气泡进行加注,气泡的数量必须要求控制得当。同时,加注水合物抑制剂仍被是目前我国预防天然气水合物产生的主要手段之一,其水合物的形成和防止效应与天然气运输过程中的温度、抑制剂品种类、用药量、加注持续时间及加注方法等有着紧密的联系。重点是加注的时间、投料数量和周期准确性的把控,现场进行实际运用时,必须根据不同情况和条件做出动态的调整。另外还有一个原因就是对于加注的方式以及其他的加注工艺,目前来说,水合物抑制剂的加注方法以连续使用加入液中的吸附剂效果最佳,而且这种加注的工艺以选择泵注且附着雾化器的装置为主。

## 3.3 完善天然气集输管线内的清理设备,并进行定期的 清理

冬季冻堵现象发生的原因还由清理装置的缺乏而直接造成,所以我们有必要更加完善对于冬季天然气集输管线当中的清洁设施,进而确保了冻堵现象在发生后及时采取措施做到彻底干净。除此之外,不能在管线中发生了冻堵等情况后再对每一条管线进行清洁,应该提前对所有的设施和管线进行定期清洁,从而有效确保集输管线电机可以正常工作。

#### 3.4 针对严重的冻堵部位进行实时监控

对于寒冷地段的天然气集输管道,要进行现场实时的监控和处理。由于冻堵中的水合物在冬季形成的频率非常快,并且一旦形成就会加速发生冻堵,所以冬季冻堵现象发生的频率非常高,如果不及时进行有效的监控,很有可能就是造成了严重的堵塞情况,因此需要对严重冻堵的部位进行实时监控和处理,从而促使在一旦发生堵塞情况后能够及时地进行清除,以免带来更加严重的后里

## 3.5 临时调整排污措施,及时对堵塞部位进行排污处理

在日常运行状态一旦出现了管道冻堵的现象后立刻对分离器进行彻底清理,并且在管道排污时,出现了安全性问题和故障时,就需要仔细地分析管道的过滤分离器及其内部结构冻堵的情况,利用热水套将其管道的过滤分离器及其内部结构之间进行包裹,并对管道的内部结构进行检查。同时还要根据其需求适当地改变和调整其排污控制系统,例如从原本的每24h进行一次集输管道清理改变为每4h进行一次清理,从而有效确保了其传输能够正常地进行。

#### 3.6 加强冬季安全生产管理,制定有效的防冻措施

第一,应当进一步地加强冬季安全生产的监督和管理,进一步健全防冻剂的使用、加注数目、控制集输管线的温度、及时地对集输管线内部的水体进行了排污和

清除,并根据实际的情况,对于各种突发现象进行暂缓性的解决办法以及整改措施。第二,要根据实际工作环境条件及企业的经营情况,进行安装调试设备的调整,不断地更新和完善各类防冻药物的加注操作方法和体系,制定良好的防冻药物加注剂量和使用时间,并及时地做好了实时的检查和监测,并向大家详细地汇报了防冻药物的使用效果。第三,对于集输管线的排水及其处置必须引起我们有特别的关注与重视,尤其是在冬季最为寒冷的几天,进行了实时的安全监测与及时地对其设施进行了排水清理与处置。

## 4 解决冻堵的一些措施

传统的解决天然气集输管线冻堵的技术措施主要有两点:首先是通过使用喷光灯以及采用热水的浇灌等加热等方式,使该处冰块内部发生融化,然后再从管线中排出相应的水分和气体。但是这些技术方法都会给燃气集输管路的防腐涂料造成很大的损害,并且比较费时。鉴于此,我们提出了三个有效的解决办法。

#### 4.1 涡流无损解冻措施

涡流式的解冻技术主要指的是把空气和水中的电能直接地转化为一个磁场,磁场直接地转化成热能的一种技术,将这条电缆紧紧地缠绕到一条需要解冻的管线上,于是这条电缆便发展成一个磁力传输线圈设备,磁场在其中心位置可以达到最高强度,所以这条电缆在运动的过程中所产生的热量从整个管路中心沿着这条管道径向运动而逐步地进行着温度梯度变化,在一定的时间内把整个管线内部的水分经过融化后再从管道中排出<sup>[3]</sup>。

#### 4.2 加入化学反应试剂

甲醇、甘醇以及二甘醇等醇类的化学物质均可被用来作为一种反应催化剂把其中各种水合物结晶体进行分解,这主要是由于醇类的各种化学物质中的水蒸气都可以与其他水蒸气相互地溶解生成凝析出来的水,从而直接地对其他水合物产生影响。再加上水中的一些醇类物质,其在水中的冰点比水还小,因此也就能够达到一种对管线进行解冻疏通的作用。

#### 5 小结

现在,天然气在我国现代经济社会中以及人们日常生活中的地位已经愈来越重要,面对冬季大量使用天然气的集输管线很容易发生冻堵等情况,相关的专业工作人员一定要对此问题引起高度的关注,积极地针对其存在的问题做出有效的预防和处理,从而最大限度地保证了天然气集输管线的正常运行与安全,为广大人民群众提供了安全、稳定的天然气资源。

#### 参考文献:

- [1] 贾勇. 天然气集输管线冻堵原因与解决措施[]]. 中国化工贸易,2019(16):26.
- [2] 黄炯. 天然气长输管道冬季冻堵现场分析与处理 [J]. 石化技术,2019(4):35-35.
- [3] 商业. 天然气输气管线冻堵判别与预防 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2019,039(021):138-139.